

J. L. ESTELRICH

DIRECTOR

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm. 32

Teléfono n.º 6

PRECIOS DE ABONO

Un mes:	En España	1'25
	Ultramar	1'40
	Extranjero	2'25

Los anuncios no publicados no se devuelven.

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICIÓN DE LA NOCHE

JOSE TONS
 FUNDADOR - PROPIETARIO
 ADMINISTRACIÓN
 Plaza de Cort, núms. 14 y 15.
 Telegrafos: HORA-PALMA.
 Anuncios, reclamos y comunicaciones
 Genys de Anuncios P. Sta. Eulalia, 19
 Número suelto: 5 ptas. 0'05
 Id. atrasado: 0'10

LO DEL MUNICIPIO

OTRO X

A continuación publicamos un interesante artículo de una persona de las más importantes del partido gamacista; artículo que no titubamos en publicar, y lo hacemos muy gustosos, á pesar de no asentir al fondo del escrito y mucho menos á varios estremos secundarios. Sobre todo, hemos de hacer hincapié en manifestar la complacencia con que vemos que el partido sagastino no sigue al Sr. Sagasta en la actitud que ha asumido con sus partidarios de Cádiz, al tratarse de una cuestión puramente local, de Palma, nuestra en un todo. El paso dado por los sagastinos con respecto á la opinión de un jefe político, nos inspira simpatías y nos hace concebir esperanzas de una descentralización más ó menos honda en todo aquello que se roce exclusivamente con nuestros intereses. El Sr. Sagasta no sabe de las cosas fatimas de Palma, ni tiene por qué saber. Se ha de contentar con ser el intermediario entre los que opinan como él en la esfera de la política general, y la Corona ó el Parlamento que ha de concedernos ó negarnos nuestras pretensiones. Este sería el ideal.

Ashaque antiguo nuestro y que nos perjudica en grande es el de esa inclinación que tenemos á complicar los asuntos que hemos de resolver y hora los abultamos para que mejor impresionen nuestra insigniación, ó los alambicamos cuanto podemos para que luego nos sea imposible á nosotros mismos solucionarlos. Y si con este procedimiento no damos sensibles pasos en la senda del progreso verdadero, logramos en cambio satisfacer aquella exigencia de nuestro carácter: *hacemos tiempo*, esto es, lo perdemos lastimosamente, pues aun en el mejor de los casos, ó sea cuando alcanzamos llegar á la meta de cualquiera aspiración legítima, arribamos tarde, habiendo hecho el camino de los rezagos, y nuestro logro nos resulta de ningún valor ni efecto por lo tardío y pasado.

Para nada hay excepciones ni aun para los casos de mayor urgencia, según se demuestra en lo que acontece ahora mismo con el ya manoseado tema de nuestra regeneración, que, al parecer, ha de venir ahora, *que no vendrá*, de frente, por la gran casa de la villa; ¿cómo?... renunciando todos los señores concejales que cumplen el mandato de sus electores en la actualidad, para dar lugar á que vengan éstos y aquellos y los de más allá á regenerarnos de verdad!...

Resultado de este abultamiento; el parto de los montes, esto es, *hacer tiempo*, perderlo lastimosamente. Está bien en su lugar que se tengan sanas ideas y excelentes iniciativas, pero si unas ni otras servirán para gran cosa si ellas no resultan realizables, á menos que se dirija un únicamente al halago de nuestras inclinaciones.

Habríase limitado al articulista X patrocinado por *El Liberal*, heraldo de aquel proyecto, á la plausible aspiración de llevar al Ayuntamiento, en la próxima renovación de concejales, á personas del mayor arraigo en la opinión pública y de honradez indiscutible, como así es de creer que se hará, y muy otro podría ser el resultado de su laboriosa faena, pues todos los partidos, indudablemente por deber moral, se esforzarían en escoger y llevar al Municipio lo más selecto de cada uno, asintiendo así á tan levantado deseo; mientras que, con aquella irrealizable pretensión, sólo se habrá conseguido provocar la manifestación más ó menos acorde con su pensamiento de alguna que otra personalidad, sin duda muy respetable, pero cuyo buen deseo no basta por sí solo á conseguir que se haga luz en las tinieblas.

Ridícula así por ahora la regeneración de nuestro Ayuntamiento al número de concejales que se tenga que renovar, mayor motivo habrá luego para perseverar

rar en este camino y en poco tiempo, con otra renovación ó selección más se acabaría por obtener el fin deseado ya que de este modo, insensiblemente se podrían elegir aquellas personas que por sus revelantes méritos fueran acreedoras á ocupar los sillones de nuestro municipio.

Y con esta limitación quedaría descontado el amarguísimo sabor que seguramente tiene eso de que hubiesen de abandonar su puesto los actuales ocupantes para *hacer lugar* á otros más dignos que ellos; idea que ha morfiñado y es natural que así sucediese á los que hoy desempeñan el cargo con celo y buena voluntad.

Que *El Liberal* haya podido ser el primero en espadinar tal solución se comprende fácilmente, ya que no teniendo por ahora ni tejás ni tejado propio, puede impunemente arrojarse piedras al cobertizo de los vecinos, y de aquí se habrá seguido seguramente la acusación del otro X de *La Almudaina*, que tilda á la X de *El Liberal*, de falta de sinceridad.

Más si por esta vez este otro X de *La Almudaina* acude á la palestra asistido de la condición que reclama al contrincante, lo cual ponemos por ahora así como suena en cuarentena, habría podido demostrar fácilmente el desacuerdo de *El Liberal*, tratándose de parecida sino igual emergencia con lo que opina su Jefe el Sr. Sagasta, puesto que éste se ha opuesto resueltamente á que dimitan los concejales partidarios suyos, que forman parte del Ayuntamiento de Cádiz, con muy buen acuerdo, á nuestro juicio, ya que la dimisión por demanda de tercero y por los motivos que se alegan, implica el desdoro de quienes vacaren, que no otra cosa significa *el quitarte tu de aquí que yo mejor que tú ocupé el puesto*, amen de que sería altamente perjudicial é impolítico el balleto que se armaría cada vez que se le antojara exigir cosa igual al primero que se le ocurriese; con lo cual queda bien demostrado que la idea de *El Liberal*, ó de su incógnita, solo conduce á *hacer tiempo*, esto es, á perderlo lastimosamente.

En resumen: todo lo que se habrá conseguido del ruido hecho, no habrá consistido más que en demostrar públicamente muy buenos deseos, y dar á luz por añadidura cierta famosa carta, con ribetes de X, suscrita por un Jefe que

no lo es, ó de un no lo es que es Jefe á quien algunos llaman turoo y no le creen y á quien otros dan por muerto y aun está vivo y coleando!

¿Dónde está la sinceridad?

OTRO X.

Comercial, industrial y agrícola

En Vitoria, el mercado del 21 estuvo muy concurrido, verificándose regulares transacciones.

Los precios de los principales artículos fueron los siguientes:
 Trigo: La fanega, pesetas de 12 á 12 50; cebada, 5 75 á 6 26; avena, 3 25 á 4; patata, los 46 kilos, de 3 á 5 50 pesetas, según sean rejás ó blancas.
 De trigo entraron 800 fanegas; de cebada, 200, y de avena casi igual cantidad. La entrada de patatas fué mediana. Tiempo propio de la estación.

Atribuciones de los Cónsules extranjeros

Pregunta.—¿Pueden los agentes consulares encargarse del despacho de buques y mercancías, fuera de los casos que taxativamente expresan las Ordenanzas, ó para los súbditos de la nación que representan están obligados á encargarse de sus despachos á un Consignatario de buques ó agente de Aduanas, respectivamente?

Respuesta.—A nuestro juicio, los Cónsules y Agentes consulares de las naciones extranjeras no pueden despachar por sí ni los buques ni las mercancías procedentes ó con destino á los países que representen en España.

(D) *El Eco de las Aduanas*.

De varias regiones egipcias se quejan los labradores de la falta de agua, abrigando grandes temores al ver agostarse los campos.

La alegría que reinaba hace un mes se va convirtiendo en pena y tristeza. Además las heladas últimas han causado en los viñedos de la Mancha daños considerables en términos que la cosecha en algunos puntos será deficiente y casi nula.

El Congreso de electricistas en la Exposición industrial que se verificará en Omo (Italia), el 30 de Mayo próximo, con motivo del centenario de Volta, promete ser muy concurrido, habiéndose recibido numerosas adhesiones de ingenieros electricistas de diversos países.

En dicho Congreso se pondrán de manifiesto los portentosos adelantos realizados en la electricidad durante estos últimos tiempos.

Los telegrafistas franceses contribuyeron con una suscripción voluntaria á los gastos que han de originar el Congreso y las fiestas que al propio tiempo se celebrarán en honor del inventor de la pila eléctrica que lleva su nombre.

En Vallsfranca de Ebro los labradores se muestran bastante descontentos de la marcha de la actual cosecha; en el monte, á causa de las últimas heladas, que fueron atroces, están los sembrados muy arruinados y especialmente los tardanos (que son casi todos).

La huerta también muy quebrantada por la misma causa. Es muy deseada por los labradores una abundante lluvia que vaya á contrarrestar el mal causado por los hielos en los campos.

En Grandia y otros pueblos de la provincia de Valencia se han hecho grandes plantaciones de patatas, semillas inglesa con objeto de exportar este producto á Inglaterra.

Los ensayos hechos con dicha semilla, han dado excelentes resultados.

Descentralización

II.

De los desengañados en el período revolucionario de 1854 á 1856 se formó la Unión liberal. Aquellos sucesos llevaron la posesión al ánimo de conservadores y de liberales de que mientras estuvieran en guerra constante los dos grandes partidos en que se dividía la nación no habría paz, ni orden, ni justicia, ni administración, ni sería posible utilizar los elementos de vida que existían en España. Uníronse buen número de los más granados de uno y otro bando—los que querían conservar progresando y los que querían progresar conservando, según dijo el general Ros de Olano—y constituyeron un tercer partido que llevó el nombre de *Unión liberal*, es decir, unión de liberales de diferentes matices. La unión se hizo buscando una transacción en los principios, y en virtud de ella se añadió á la Constitución de 1854 obra de los moderados la llamada *Acta adicional*, que contenía las principales aspiraciones de los progresistas. Aquella situación duró poco, pues en 1857 el general Narváez, jefe de los moderados, reemplazó en el poder al general O'Donnell, jefe de los unionistas. Los moderados no aceptaron ninguna de las reformas de los unionistas: suprimieron el *Acta adicional* y en las llamadas leyes orgánicas se atuvieron á los principios de su escuela. Inspirada en ellas estaba la famosa ley de imprenta de Nocedal, admirable obra de arte para poner á cubierto de los ataques de la prensa los fundamentos de la Constitución del Estado.

Muchas maldiciones la atrajo el señor Nocedal aquella ley que revelaba en su autor un gran conocimiento de la materia; era obra de verdadero y perspicaz hombre de talento, que se aprovechaba de las experiencias adquiridas siendo periodista y fiscal de imprenta. Fuimos de los que más abominaron de aquella ley, pero la prefirió á la de Madoz, ministro de la Gobernación bajo la presidencia del señor Castelar, pues era menos arbitraria y menos severa para el mundo. No dejaba los codos libres ni mucho menos la ley del señor Nocedal, pero sí bien dificultaba la tarea no le

hacía imposible, y en realidad mejoraba las condiciones de la prensa, pues exigía de los periodistas talento, estudio y templanza, lo cual no redundaba en daño de la profesión.

En 1858, volvieron al poder los unionistas, considerablemente reforzados, y cada día aumentaban las adhesiones de políticos procedentes del partido moderado, y en mayor número los que iban del campo progresista. A éstos sus correligionarios les apodaban *resellados*. Al volver al poder la unión liberal aceptó la legalidad de los moderados, bien que proponiéndose modificar paulatinamente en sentido liberal. A d estan la sorpresa que, habiendo renunciado el nuevo partido al *Acta adicional*, que parecía ser su bandera, y gobernando con las leyes de origen moderado, se iniciara un movimiento tan considerable de progresistas, y de los más granados, hacia la nueva agrupación política. Los generales San Miguel, Serrano, Prim, Zabala, Dulce y muchos más, y hombres civiles tan importantes como Cílice Alvarez, Gómer de Laerna, Luzuriaga, Modesto Lafuente, Alonso Martínez, Sancho y cien otros fueron á ponerse á las órdenes del general O'Donnell, sin más condiciones que las de que se gobernara en sentido liberal. Tantos fueron en número, que el partido progresista se quedó en cuadro, pues solo se le mantuvieron fieles O'Guzza, Aguirre, Madoz, Figuerola y pocos más de primera fila. Aquel momento histórico fué un período de prueba para el partido progresista, que se venagaba de los que lo abandonaron, suponiendo que su evolución obedecía á móviles interesados; á pesar de esto, en la opinión pública imparcial gozaron de la consideración que merecían por su indisputable valor y los servicios que prestaron al país, así en el Parlamento como en los diferentes cargos que desempeñaron. Las tres principales autoridades de Barcelona—Dulce, Capitán general; Lassera, Gobernador y Santa María, Corregidor—procedían del partido progresista y dejaron un buen recuerdo de su mando. A nuestro juicio, la conducta de los adheridos la explica la convicción de que, siguiendo en el partido que no sabía renunciar á sus instintos revolucionarios, no podían ser útiles al país, y que reforzando la Unión liberal evitaban que pesara por más tiempo sobre la nación la política opresora de los moderados.

Las pasiones políticas de los contemporáneos serán injustas con la Unión liberal; que no estuvo exenta de efectos, es verdad, pero la historia imparcial reconocerá que en lo que va de siglo, España no ha disfrutado ocho años de tranquilidad, de libertad práctica y de prosperidad como aquellos en que ocupó el poder el duque de Tetuán.

Era el alma de aquella situación y gozaba de la absoluta confianza del general O'Donnell el señor Posada Herrera, hombre de claro y culto entendimiento, político ladino; de grande experiencia, de ánimo sereno; que sin ser elemento dominaba el Parlamento por el dominio que tenía de la palabra, pues nunca decía ni más ni menos de lo que le convenía decir. Como era el encargado de aplicar las leyes políticas y preparar su modificación, en él tenía puesto los ojos así las oposiciones como el elemento progresista de la Unión liberal. Los que de él formaban parte y estaban en contacto con el jefe del partido, de quien eran muy considerados, se quejaban de que Posada no se apresurara á modificar la legislación en sentido descentralizador, ni á cambiar la ley de imprenta. Posada objetaba que la modificación se había de hacer más en las costumbres que en las leyes, y á este fin cuidó de buscar buenos gobernadores y buenos fiscales de imprentas que hicieran lo menos sensible posible la dureza de la legislación. A pesar de esto, los progresistas de la Unión insistían uno y otro día en pedir reformas en sentido liberal para contestar á los cargos de sus antiguos correligionarios, quienes les acusaban, como hemos dicho, de que habían ido á la Unión, no para liberalizarla, sino para disfrutar de las ventajas del poder. O'Donnell, que quería de veras personalmente á sus nuevos aliados, y comprendía lo delicado de su situación, insistía para que se les complaciera; á lo cual Posada contestaba que presentaban lo que querían. Cuando O'Donnell le entregaba la nota de los solicitantes, su contestación era siempre la misma: «¿No quiere más que esto? Pronto estarán complacidos». Y efectivamente, á los pocos días, leía al presidente del Consejo un proyecto de ley, que empezaba sentando el principio de que los progresistas y al desarrollarlo lo neutralizaba, pues, aunque Posada fué progresista, la experiencia le había enseñado que «lo que se lee en los libros no es aplicable á los pueblos», según él decía. A O'Donnell le parecía excelente el proyecto y por él felicitaba á los que le pidieron la reforma, quienes se quedaban atónitos al verlo en la *Gaceta*, pero no se atrevían á quejarse por no mostrarse desagradecidos con el general O'Donnell, pues no podían esperar que comprendiera la materia de Posada, quien contaba con su *bonhomie* proverbial que eno entendedía de leyes.

Les tocó el turno á las de Administración provincial y municipal, y Posada hizo lo que él acostumbraba: reconoció la bondad de la descentralización, pero al llegar al fin las Diputaciones y los Ayuntamientos quedaban tan neutralizados como antes. El día que se publicaron los proyectos nos dijo en el salón de Conferencias del Congreso: «Ya estará V. contento; ya tiene V. las leyes administrativas; á ver si ahora me deja V. en paz».

—Espera V. á que meta mano en sus proyectos, le contestamos: ya verá V. lo que queda de ellos. ¿Se figura V. que soy progresista para consentir en que me escamoteen la descentralización?

Después de este cortó diálogo en tono de broma, me dijo seriamente:

—Deo que hablemos de este: vaya V á ver, me esta noche.

—¿A qué hora?

—Sobre las doce: encargue V. al portero que me pase su tarjeta.

Otro día tratamos de nuestra conversación de media noche con el señor Posada Herrera, voto de mayor excepción en materia administrativa.

J. MATEU Y FLAQUER

D. Salvador Escarrer y Oliver

FARMACÉUTICO

Falleció en Lluçmayor el día 27 de Abril pasado

Q. E. P. D.

Su esposa, hermano, sobrinos y demás parientes suplican a sus amigos y conocidos se sirvan tenerle presente en sus oraciones y asistir al funeral que en sufragio de su alma se celebrará el viernes 5 del corriente a las ocho y media de la mañana, en la iglesia parroquial de Lluçmayor.

NO SE INVITA PARTICULARMENTE.

PARA LAS DAMAS

La visita de la Sr. Pardo de Bizán ha sido señalada con una serie de cordiales atenciones, dirigidas tanto a la inteligente escritora como a la dama distinguida. Es de lamentar que por hallarse en reparación el Ladies Club no haya podido recibir a nuestra compatriota, como era su deseo, perdiendo nosotros la ocasión de conocer las interioridades del primer «Casino de damas» fundado en París, que la Sr. Pardo de Bizán nos hubiera descrito con brillante pluma.

Del Ladies Club, que ocupa un coqueto hotel con salas de lectura y recepción, un comedor y un salón de conversación, no comenzo más que los estatutos; según los cuales, el círculo tiene por objeto agrupar en amable sociedad a todas las señoras que por su situación se encuentran solas y no les es posible obtener el auxilio necesario para crearse o mantener muchos conocimientos. El círculo les brinda con los favores de la solidaridad y la utilización de sus talentos artísticos o literarios. Las socias que constituyen el círculo, no pasan de cien. En él se sientan y se come, en los días de hombres. Pero a diferencia de éstos, el becerro y el pajar están prohibidos. Solo se tolera el dominó, el ajedrez y... las damas, naturalmente.

Es el primer círculo femenino fundado en París. Pero en otras naciones las sociedades de este género abundan y funcionan con buen éxito. En Norteamérica no hay capital importante que no posea un Ladies Club. En Boston existen a docenas.

Desde la infancia las niñas se organizan en asociaciones para arrendar una sala cualquiera donde reunirse en épocas determinadas para celebrar fiestas entre las vecinas del barrio o las condiscípulas de colegio. Las asociaciones femeninas no son solo de recreo, sin contar las filantrópicas, las hay arqueológicas, filosóficas y hasta herborarias. Una de las más curiosas es «The Widew's Club», club de las viudas, en Washington Street, de Boston. En New York existió hasta hace poco un Círculo mixto adoptó el título siniestro de «Club de los suicidas». Los socios eran tres, siete hombres y seis señoras; cubriéndose las vacantes que iban dejando los que desaparecían. Cada socio era señalado con una cifra, y periódicamente una ruleta de tres números designaba el suar el que debía suicidarse en el término de doce horas después de la bola. La justicia puso término a esta extravagancia, persiguiendo a los asociados en virtud de la ley americana, que castiga la tentativa de suicidio.

En Inglaterra, aunque nunca extrambéticos, los círculos de señoras son también numerosos. El último fundado en el Club de damas de la prensa. Este círculo y semanario. Para celebrar el segundo año de su constitución ha dado una suntuosa fiesta, presidida por la duquesa de Sutherland.

En Alemania el más curioso es el Club de viudas recientemente inaugurado en Dresde con un baile espléndido. No hay que decir por lo tanto, que las viudas sean inconsolables. Una de ellas respondía a un periodista que le preguntaba acerca del Club.

«No bien una mujer comienza el aprendizaje del estado de viuda, cuando de todas partes acorralándole que renuncie a sus privilegios. Con la mayor seriedad amonestaba con que necesita protección y que no hay mejor protector que un marido. ¿Tiene hijos? Pues invoca el interés de los niños. ¿Tiene fortuna? Pues exponerle la conveniencia de dotarla de un administrador. Y la mujer, tan poco habituada a la independencia, se deja persuadir y cae en la red de las segundas nupcias. Nuestro club tiende a proteger a las incautas contra los sofismas corrientes y las insinuaciones interesadas para destruir su libertad.»

En Berlín y en Munich las señoras se

reunen en los «Damen Kaffer», donde a los hombres les está terminantemente prohibido entrar. En dicho café las señoras están como en círculo: leen, conversan, escriben y beben los refrescos y el café a que tan aficionadas son las alemanas.

Por último, en Viena el más original de los clubs femeninos es el de las nadadoras. Allí la natación es el deporte por excelencia desde que la bicicleta ha pasado, felizmente, de moda, las nadadoras más hábiles han fundado un círculo donde sólo son admitidas las que han hecho sus pruebas. Dos ó tres veces a la semana las socias van a darse un baño en el Danubio, con sus correspondientes «recorridos» de velocidad y resistencia nauticas. Espectáculo que es uno de los más frecuentes en la capital de Austria.

MARIANA

Nuestra información

De elecciones

El Día de ayer tras ya los nombres de los candidatos para concejales que ha designado el partido gamacista mallorquín.

Son los siguientes:

- Distrito 1.º don Francisco Bonnin.
- 2.º » Antonio Salas y don Antonio Rosselló y Gómez.
- 3.º » Mateo Torres.
- 4.º » Miguel Bastard.
- 5.º » Antonio Planas.
- 7.º » Juan Srau.

Ayer celebró asamblea general el partido republicano para acordar la candidatura que había de presentar en el distrito segundo.

De la votación salió el nombre de don Juan Lleopis, sin discrepancia ninguna, exceptuado el sufragio del candidato, que fué para D. José Estades, que llevó la voz para oponerse a que se proclamara al Sr. Lleopis por aclamación, según el deseo de algunos. El partido se adhirió a lo propuesto por el Sr. Estades, a fin de salvar el principio democrático de la votación secreta y personal.

El Sr. Lleopis pronunció un breve discurso para agradecer su elección a los correligionarios y prometer su activa cooperación, caso de salir triunfante en el distrito que le señalaban, en cuantas cuestiones municipales fueran de interés supremo para Mallorca, a la que consideraba su verdadera patria.

A propuesta del D. Benito Pomar se acordó que la comisión que representa al partido dentro de la coalición, se informara de los distritos en que no presentaban candidatos, a fin de que los republicanos designaran algunos donde mejor les conviniera.

No es exacto que el Sr. D. Antonio Planas, haya accedido a presentar su candidatura para Concejal a petición del Sr. Ribot según algunas afirmaciones.

Nosotros tenemos motivos para asegurar que solo a los ruegos de su íntimo amigo D. Gabriel Maura se debe tal consentimiento.

La candidatura oficial conservadora es la siguiente:

- Distrito 2.º don Pablo Serra.
- 3.º » Pedro Ferrer Balaguer.
- 4.º » Sebastián J. Ballester.
- 5.º » Ramón Andreu.
- 6.º » Antonio M. Sbert.
- 7.º » Antonio Rosselló y Ouzador.
- 8.º » Miguel Castellás, (colono de San Russiñó)

Se dice que en el distrito del Hospital se presenta el jefe de los romeristas, don Enrique Guasch.

Gobernador eclesiástico interino

Por motivo de haber salido el señor Obispo para visitar los pueblos del interior de la isla y continuar la Santa Pastoral Visita, durante su ausencia ha quedado encargado del Gobierno eclesiástico de la Diócesis, el M. I. Sr. D. Antonio M.º Alcover Provisor y Vicario General.

Pronósticos del tiempo

Esta quincena será más movida que la última, iniciándose en los primeros días una depresión atmosférica al S. O. de la península.

El jueves 4 se trasladará a los parajes de Argelia, y su acción se sentirá este día especialmente en las provincias de Levante, Chubascos y tormentas con vientos de entre SO. NO.

El sábado 6 se notará por el O. y NO de la Península el avance de otra depresión oceánica.

Esta tendrá su centro al NO. de Galicia el domingo 7, en cuyo día se producirán lluvias tempestuosas desde el NO. al Centro, con vientos de entre SO. y NO.

Situado el centro borrascoso en el Golfo de Gascuña el lunes 8, continuará ejerciendo su acción sobre la Península como en el día anterior.

El martes 9 se aljará por el NE. la citada depresión. Por este motivo descenderá la temperatura y todavía se registrarán algunos chubascos y tormentas en Cataluña y Baleares.

El miércoles 10 aparecerá hacia Argelia un núcleo de bajas presiones, que actuará por el Mediterráneo hasta el viernes 12, en que se habrá trasladado al golfo de Génova. Se desarrollarán algunas lluvias tormentosas entre el 10 y el 12 en las regiones vecinas de dicho mar Mediterráneo, con vientos de entre SE. y NE. Bajará la temperatura desde el 11 al 13.

Otra nueva borrasca oceánica se acercará hacia el golfo de Gascuña el domingo 14, que ocasionará algunas lluvias tempestuosas en el O.E. del continente y vientos fuertes de entre SO. y NO. Sufrirá un retroceso en su camino el lunes 15, y esto paralizará algún tanto su acción en este día; pero al siguiente reaccionará con fuerza sobre el golfo de Gascuña, generalizándose bastante las lluvias en nuestra Península con tormentas y vientos del cuarto creciente.

Curatos vacantes

Habiendo quedado vacantes con motivo de la última provisión los curatos de San Jaime, de Baisalem y de San Pedro de Esporlas, ha quedado abierta en la Secretaría de Cámara de este Obispado, la segunda firma del presente Concurso.

Los Sres. Opositores, que opten a alguno de los mencionados curatos, se presentarán en dicha Secretaría dentro del plazo de quince días, para firmar en orden conforme a las disposiciones de la circular núm. 9, que se publicó en el Boletín de la Diócesis, tratando de este asunto.

Pedro Blanes

Se encuentra entre nosotros el distinguido joven pintor Pedro Blanes, de regreso de su viaje por Italia, en donde ha podido admirar muchas obras notables y aprender mucho de provecho.

Hemos tenido ocasión de ver unas cuantas academias dibujadas al carbón, que patentizan una vez más las excelentes cualidades que posee el Sr. Blanes y que pocos llegan a alcanzar. Estos dibujos fueron ejecutados en la Real Academia Española de Pintura.

También un precioso retrato del laureado y conocido pintor Gustavo Bacarizas, pintado por Blanes, es digno de admirar, puesto que mirando el retrato puede decirse que se mira al modelo, tan bien ha sabido el autor expresar en el lienzo el carácter inteligente y el alma de artista que posee el distinguido pintor andaluz.

Ha traído además el Sr. Blanes algunos estudios y apuntes de verdadero mérito, viéndose en ellos que ha sabido escoger lo mejor de cuantos museos ha visitado.

Felicítamos a tan aprovechado pintor paisano nuestro, que será pronto maestro en el arte que cultiva.

Ferrocarril

Un individuo de la tripulación del vapor sueco *Afolf Meger* que anoche a las diez y media se dirigía a bordo del expresado buque, no se sabe si por estar algo embriagado ó por que causa se cayó al mar, corriendo grave peligro de ahogarse.

Parece ser que el individuo en cuestión no sabía nadar, por efecto de lo cual lo hubiera pasado mal si uno de sus compañeros al oír los gritos de desesperación no acude tan pronto en su auxilio.

El facultativo señor Monteros le practicó la primera cura y por ser su estado grave ordenó que fuera conducido al Hospital Civil.

Esta tarde nos hemos interesado por su estado, pudiendo averiguar que está algo mejor.

Espectáculos

Teatro Principal

La *Tempestad*, representada anoche por tercera vez, no atrajo mucha concurrencia al teatro de la calle de la Riera.

Los artistas, como en las representaciones anteriores, estuvieron medianamente acertados, consiguiendo aplausos el tenor Sr. Alcántara y el barítono señor Querol, además de las Sras. Valdés y Sans y del Sr. Fleixas.

La orquesta y los coros estuvieron anoche algo descuidados.

Esta noche se representarán las zarzuelas *La Tonia de Capriote*, *El Duo de la Africana* y *Gigantes y Cabezudos*, to mando parte en la primera y en la última la Srta. Matrás y en la segunda la Srta. Valdés.

Teatro Circo

Anoche se vió favorecido por numerosa concurrencia.

La Srta. Emilia Gil (*) *La Picadora* fué muy aplaudida, principalmente en la lidia del becerro con que terminó la función.

Lo capé y banderilló con mucha serenidad y supo pasarlo de muleta con arte, arrancándose después a matar con valentía.

Dejó una estocada baja de la que murió el becerro, más ó menos degollado.

La matadora fué muy aplaudida.

Estado general de los campos

La hermosura que se notaba hace muchos días en nuestros campos y sobre la que se habían augurios halagüeros, empieza a desaparecer hoy por efecto de los grandes calores que se han desarrollado desde hace algunos días y la sequía que existe.

Los cereales empiezan ya a perder su fuerza y si Dios no nos regala pronto abundantes lluvias es muy posible que sean muy contados los terrenos donde pueda tener esta clase de cultivo, feliz resultado.

Una carta que hace referencia al estado de las cosechas de España en general dice:

La Agricultura

Semija que eran pocas las desdichas que sobre ella ha venido acumulando el fatal desenvolvimiento de la crisis nacional; persistente sequía, prematuros calores, preludian ya nuevas amarguras para el castigado agricultor, es decir, cual abrumador epílogo ve cernerse el labrador en la trágica silueta de un total miseria.

Tal es el fatídico augurio de que se hace eco la prensa de provincias y numerosas cartas particulares.

Situación tanto más amarga, cuanto encarna la cruel desaparición de alguadora esperanza, que determinara el magnífico aspecto de los campos durante el pasado invierno.

Fiesta en Alaró

En la villa de Alaró el domingo próximo se celebrará solemne fiesta religiosa en honor de Nuestra Señora del Rosario.

El sábado al anochecer, se cantarían solemnes completas con acompañamiento de órgano, en preparación a la fiesta del día siguiente. El domingo a las nueve se cantarían horas con órgano y música, a las diez y cinco mayor cantándose a cuatro voces y orquesta la misa partitura del Sr. Alcover, y el sermón estará a cargo del orador agrado D. Andrés Más Sotr, catedrático del seminario de San Pedro. Durante el oficio se repartirán hermosos ramilletes de flores. Por la tarde, se cantarán vísperas y completas con acompañamiento de órgano, concluidas, estas se organizará una procesión que saldrá del templo y recorrerá las calles principales de la villa, llevándose en andas a la Santísima Virgen del Rosario cantándose durante el trayecto una parte de rosario con música.

Se hacen muchos preparativos para que la fiesta resulte lo más lucida posible.

Nuevo invento para matar la sifonera

El número 14 de la interesante revista *Plá y Montanya* inserta un artículo que por el interés que puede reportar a nuestros propietarios vitícolas, por cierto extraordinariamente esquilimados, nos hacemos eco de él.

Trata el artículo del descubrimiento de un líquido conocido con el nombre de *Mata filoxeras Moragas*, líquido que según certificado expedido de los varios propietarios vitícolas catalanes donde se ha ensayado ha dado resultados maravillosos.

Actualmente se están haciendo importantes ensayos en Francia, los cuales en principio han superado a las esperanzas concebidas.

En el número 15 de la expresada revista vemos que los señores Moragas y Compañía, han delegado en Mallorca a los señores de *Plá y Montanya* para que hagan ensayos con este líquido a fin de que los resultados sean conocidos en esta isla.

Vemos también que las personas que quieran hacer ensayos particularmente con el expresado líquido los señores de *Plá y Montanya* facilitará gratuitamente este líquido lo mismo que toda clase de instrucciones.

Nos hacemos eco de este asunto, reprobamos por el interés que en sí encierra pues a ser ciertos los resultados, nuestros viticultores podrían recobrar en breve tiempo su antiguo esplendor y devolver al propietario la millonada de pesetas que el terrible parásito le ha usurpado en poco tiempo.

Lo del Municipio

En otro lugar de este periódico publicamos una importante opinión acerca de la cuestión que puso sobre el tapete un distinguido colaborador de *El Liberal*, que firmó con una X.

Ayer *La Almudaina* insertó un artículo firmado por *Obra X*, adhiriéndose a aquel pensamiento con algunas condiciones.

Nuestro colega de la mañana puso reparos al gamacista que se ocultaba tras el pseudónimo y esta mañana *La Almudaina* insiste sobre el asunto con estas líneas:

Hoy nos es posible ampliar nuestro comentario al artículo *Sinceridad* que publicamos ayer, con noticias autorizadas respecto a la actitud de los elementos sagastinos que se separaron de *La Peña*, y a los cuales ayudó el artículo.

Nos consta que en resolución en favor de la idea iniciada por *El Liberal* es completamente inquebrantable y franca. Con anterioridad el artículo de ayer lo tienen manifestado en todas formas. Si el país responde al llamamiento, si los demás partidos sienten animados del mismo espíritu de transcendencia y desinterés, no perdonarán sacrificio alguno y, por su parte, no será obstáculo a la iniciativa ni el cargo al acto de diputado, ni el apego a una presidencia no en todas ocasiones substancial, ni puesto alguno actual. Por el contrario, han manifestado los más formales propósitos de llevar un abnegación a los últimos límites, mientras esa abnegación no sea provocada y dirigida maliciosamente a aprovechar las resultas que de ella se desprendan. En resumen; dicen los expresados elementos que prefieren las obras a las declamaciones, y esperan que se les llame al terreno práctico de las concesiones, para que pueda ver todo el mundo como obedecieron a los dictados de la opinión y a los anhelos de Mallorca. Por este procedimiento, añaden, podrán los incógnitos poner a prueba los quilates de nuestra sinceridad.

Provisión de Sochastre

El Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis y al mismo tiempo el Dean y Obispo de la Santa Iglesia Catedral, hacen saber, por medio de edicto publicado en el *Boletín del Obispado* que se halla vacante por fallecimiento de D. R. José Liabrés un beneficio presbiteral creado por el Concordato de 1851, al que va anejo el cargo de Sochastre, cuya provisión debe hacerse previo concurso.

Los que se crean aptos para desempeñar el citado oficio, pueden presentarse dentro del plazo de cuarenta días, por sí, ó por medio de legítimo apoderado, ante el Secretario Capitular a firmar oposición, exhibiendo en el acto su partida de bautismo en debida forma.

Fumido el plazo y las prórogas que se tuviera a bien acordar se designarán oportunamente a los aspirantes los días y orden de ejercicio, que serán los que siguen: uno teórico y otro práctico, en el coro de la Santa Iglesia, cantando de repente las pizarras, antifonas, salmos é himnos que les señalarán los examinadores y demás que se crea conveniente para acreditar que los aspirantes tienen la voz natural, robusta, sonora y firme, con la extensión de doce notas desde el sol grave hasta el re agudo, pronunciación clara, dextra en el canto lleno y suficiente conocimiento en el figurado.

La dotación de este Beneficio es de 1500 pesetas, que percibirá el agraciado en el modo y forma que la perciben los demás prebendados.

Del mar

Esta tarde a las cinco ha salido de nuestro puerto para el de Barcelona el vapor *Palma* de la *Unión Comercial* con pasaje y carga.

—Esta mañana ha llegado sin novedad al puerto de Valencia el vapor *Unión* salido ayer de nuestro puerto.

—Por efecto de haber tomado el embarque de sigaroba, dada la extraordinaria baja de precios que ha sufrido la mercancía, se halla hoy paralizada completamente el movimiento del puerto.

Para este producto se notaba hoy alguna tendencia al alza.

—Procedente de Cádiz para Barcelona el día 3 salió de Cádiz para Barcelona el vapor *Alfonso XII*, llegó a la Coruña de la Habana.

—Este buque ha conducido un cargamento de huesos, harina de arroz, algarrroba, queso, hierro viejo, envases varios y salado.

—Movimiento de los vapores de la *Compañía Transatlántica*.

El día 3 salió de Cádiz para Barcelona el vapor *Alfonso XII*, llegó a la Coruña de la Habana.

El día 4 salió de Barcelona para Buenos Aires y escalas el *Reina María Cristina*.

Noticias generales

Palma de Mallorca

Por los periódicos de la Península nos enteramos con satisfacción de que nuestro paisano el notable escritor D. L. Roselló ha presentado algunas obras para la exposición de París de 1900.

Por el correo llegado hoy de Barcelona nos enteramos de que la bella señorita D. Margarita Párpal y Marqués, natural de Mahón, acaba de obtener el título de Maestra superior de primera enseñanza después de aprobar sus estudios de una manera altamente satisfactoria en aquella Escuela Normal.

Enviamos la más cumplida enhorabuena a la agraciada y a su padre don Juan Párpal, compañero y amigo nuestro.

A las once y media de esta mañana ha sido conducido al depósito de Capuchinos, un mozo de cordel, que completamente borracho estaba promoviendo escándalo en la Plaza Mayor.

Mañana y pasado mañana, se verificará ante la Comisión mixta de reclutamiento de esta Provincia el juicio de exenciones alegadas por los mozos de Manacor.

El número de niños y niñas a que ha administrado el Santo Sacramento de la Confirmación, en esta Capital, en 1.º de mayo, durante este año ha ascendido a 1.267 niños y 1.295 niñas.

El día 1.º del actual fué nombrado Vicario de la Iglesia parroquial de San Pedro de Sanseñal, D. Miguel L. Morey y Fiel, Fbro.

A las cuatro de la tarde del día 1.º del actual salió S. Ima. el Sr. Obispo para Luchmayor, emprendiendo la Santa Visita por los pueblos de la isla.

Dos individuos del cuerpo de carabineros han conducido esta mañana a los almacenes de la compañía Artillería un carro que fué apresado en el interior de la isla con algunos sacos de tabaco de contrabando.

Los Diputados provinciales don Narciso San y don Guillermo Marcel estarán de turno durante el presente mes como vocales de la Comisión mixta de reclutamiento.

En el mes pasado falleció en Santa Clara Sor Margarita Jaime Cardell la última de las monjas que desde el convento del Olivar fué trasladada al de Santa Clara.

Tenía la edad de 87 años y 72 y 6 meses de religión.

El domingo próximo se verificará la limpieza general de la acequia que conduce el agua a esta ciudad, cesando esta de venir durante todo el día y noche del citado día, empleándose el agua para regar los sembrados.

Correspondiendo en el presente año, la renovación de los jueces municipales, los jueces de primera instancia deben proceder con la mayor brevedad a formar los necesarios turnos con arreglo a los requisitos exigidos por la ley, los cuales han de remitirse a la Audiencia

territorial en el término que prescribe el artículo 148 de la ley orgánica del poder judicial.

Ayer la guardia civil, detuvo a un muchacho, por sospechas de que sea el autor del robo verificado en la casa Catalá, del que dimos cuenta a nuestros lectores.

El nuevo administrador principal de esta provincia nos ha remitido un atento B. L. M., participándonos haber tomado posesión de su cargo con fecha 30 de abril último y ofreciéndonos al propio tiempo su cooperación en bien del mejor servicio.

Correspondiéndonos a las atentas frases del Sr. D. Juan Roselló ofrecerle nuestra humilde ayuda y deseándole mucho acierto en el desempeño de su cargo.

La Comandancia de Marina de esta provincia ha elevado a la superior autoridad del Departamento de Cartagena el expediente de la polaca griega Ekatón hallada en alta mar por el capitán del bergantín italiano Adelia, para que resuelva lo procedente respecto a la entrega del mismo al consulado de Grecia en Palma.

Ha regresado de la corte el joven D. Juan B. Biloni después de haber ingresado en la carrera de telegrafos mediante notables ejercicios de oposición teóricos prácticos que le han valido un envidiable puesto en el escalafón.

Boletín religioso

Santos de mañana.—La Conversión de San Agustín y San Pío V, papa.

Cuarenta Horas.—Continúan en Santa Catalina de Sena, dedicadas a la Stma. Virgen del Rosario; a las seis y media se expone el S. D. M., a las diez misa solemne y estación al Stmo. Por la tarde a las seis y media, rosario, continuación del Triduo en honor del B. Inocencio V, con sermón por el P. Manuel Carceller, mes de María y reserva.

Cultos.—El ejercicio del Corazón de Jesús se hará en las iglesias acostumbradas.

—En Sta. Cruz, al anochecer, el ejercicio a la Virgen de Lourdes.

—En San Jaime, la adoración de las cinco Llagas.

Noticias militares

Se ha concedido a D. Gregorio Quezada Aguilar, las dos pagas de navegación, a razón de cuatro quintos de su empleo en Ultramar.

—Se ha dispuesto que se asigne un Subinspector Médico de primera clase, para desempeñar el cargo de jefe de Sanidad en la Capitania General de estas islas.

—Se ha dispuesto que D. Luis Orris Mirambell, excedente en la tercera región, pase a ocupar el cargo de jefe de Sanidad Militar de estas islas.

—Se ha dispuesto que D. Eduardo Solís Bazán que ocupa los cargos de jefe de Sanidad Militar de estas islas y el de director del Hospital militar de Palma, quede en este último empleo.

—Se ha destinado al regional núm. 1, el sargento de cazadores de Barcelona, Marcelino Boscáles Rosales.

—Se ha concedido a Ana Lull Riera viuda del soldado que fué del ejército de Cuba la pensión anual de 182'60 pias.

Boletín meteorológico

Miren Vds. lo que son las cosas. Estos días pasados el barómetro descendía y el tiempo no podía ser mejor; hoy el barómetro ha subido y el tiempo ha sido malo durante casi toda la mañana. La atmósfera estaba cubierta por nubarrones, el viento soplaban desahuciado y hasta han caído algunas gotas, habiendo llegado a creer que tendríamos chaparrón o vendabal, pero la cosa no ha llegado a mayores y habiéndose despejado completamente la atmósfera hemos vuelto al tiempo bueno y primaveral de ayer.

La temperatura es más elevada que ayer, habiendo subido, el termómetro los grados. El viento es NO., y casi imperceptible.

Por telegrama recibido en la Islaña Marítima sabemos que el vapor Islaña ha llegado a Argel a las seis de esta mañana.

Estadística de Palma

Inscripciones en los Distritos Municipales LONJA

Día 2.—Nacimientos: Varones 1.—Hembras 0.

CATEDRAL

Día 2.—Nacimientos: Varones 2.—Hembras 0.

PASATIEMPOS

Charada Dos—prima—tres, trabsjando un gran todo está formado. J. C. Y. J. S.

Geográfico

OR RI

ROSA SANCHO.

Soluciones a los juegos de ayer:

Sustitución: O A R O O E R O O I R O O O R O O U R O

Acrostico.—Martes.

Han presentado soluciones exactas: Un Miserable, J. Richepin, D'Esco't majó, Mueña, Tiberio, Margarita de Peñafort, el padrino del Nene, X. X.

La cocina de LA ULTIMA HORA

Comida para mañana:

Sopa de arroz. Salmón en salsa tartara. Guisado de filetes. Huevos fritos. Postres variados.

Receta: Guisado de filetes.—Después de bien limpios en agua tibia los bofes de una ternera y puestos en agua hirviendo cortados en pedruzcos y bien escurridos, se echan a una cazuela con manteca, se espolvorean con harina, se les da vuelta a menudo, se les humedece con agua o salsa, se les sazonan, se añade un manojito de yerbas y cuando están cocidos se les echa un batido de yemas de huevo y unas gotas de vinagre.

Se llama difícilísimo porque para hacerlo hay que ECHAR LOS BOFES... en una cazuela...

Mermatón.

MAGNÉSIA GRANULADA FUSTER

Su gran efectividad, superior a todas sus similares nacionales y extranjeras, su sabor agradable y perfecta elaboración hacen que sea la más apetecida como refrescante, y para quitar los dolores del estómago, vómitos, etc.

Las enfermedades dependientes del empobrecimiento de la sangre (clorosis, cloro-anemia, etcétera), se curan con las Píldoras Marciales Fuster.

Despachanse en todas las farmacias.

Al por mayor en Palma: Centro Farmacéutico y farmacia de don Juan Valenzuela.

En Manacor: Farmacia del autor, Mayor-3.

Gremio de Hojalateros

Las listas de la contribución industrial están en casa del Síndico D. Luis Pomar—Victoria, 4—los días 3, 4 y 5 del corriente de seis a siete tarde.

Por telégrafo

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Declaraciones de Polavieja.

Madrid 4 (10'10 m.)

El ministro de la guerra general Polavieja, ha sido interrogado esta mañana por los periodistas, habiendo hecho declaraciones terminantes acerca del presupuesto de su departamento.

Ha dicho que el aumento que sufrirá el presupuesto de la guerra se eleva a veinte y ocho millones incluyendo en ellos los doce millones que importa el pago del personal excedente.

El general Polavieja presentará un presupuesto extraordinario para la renovación del armamento y para la adquisición de cañones de tiro rápido, cada uno de los cuales cuesta veintinueve mil duros.

Esta adquisición es indispensable como se demostró en Cavite y Santiago, donde la falta de buenos cañones perjudicó mucho a las tropas españolas.

Ha dicho además el ministro de la guerra que las economías que se hicieron en el presupuesto de la guerra las lamentaría el país puesto que lo que hace falta es un buen ejército y muchos y buenos medios de defensa.

Por lo tanto hay que sacrificarse o resignarse a vivir a merced de las naciones más fuertes que nosotros.

Son imposibles las economías en guerra por que es absolutamente necesario pues en inmejorables condiciones de defensa a las islas Canarias y Baleares que lo que contrario estarán constantemente amenazadas por la codicia de las grandes potencias.

En el próximo presupuesto de la guerra quedarán restablecidas las reservas, en disposición de acudir rápidamente a los puntos de la costa en que sea necesaria su presencia.

Los sacrificios y gastos que yo impongo al país—ha dicho el general Polavieja—los exige la garantía de la integridad del territorio.

No hay negociaciones

Madrid 4 (10'10 m.)

Washington.— Los telegramas de Manila que se reciben en esta capital dicen que ni Aguinaldo ni su gobierno han intervenido hasta ahora en las negociaciones de paz.

Muchos periódicos americanos piden a Mackinley una política de benevolencia para los filipinos.

Los comerciantes.— La deuda

Madrid 4 (10'10 m.)

Segun telegramas de las respectivas provincias sabemos que las clases contribuyentes y los centros comerciales de Málaga y Toledo presentarán candidatos para las próximas elecciones municipales.

La deuda flotante ha aumentado durante el mes de abril 13.807,798 pesetas.

Tetuan y Polavieja

Madrid 4 (10'35 m.)

Al conocer anoche el general Polavieja las declaraciones hechas por el duque de Tetuan en las cuales decía que su unión con Silvela no sería un hecho mientras formara parte del gabinete el general Polavieja, dijo este sonriendo:

—Nada tengo que decir.

Barcos españoles

Madrid 4 (10'35 m.)

La escuadra mandada por el Almirante Cámara después de los ejercicios hechos en aguas de Santa Pola, fondeó ayer en el puerto de Alicante.

Dicha escuadra es esperada hoy en el puerto de Cartagena, donde se supone esperará la llegada del ministro de marina Sr. Gomez Izaz.

La langosta

Madrid 4 (10'35 m.)

Telegrafían de Cuenca que se han presentado en los pueblos de la Mancha los síntomas precursoros de una invasión por la plaga de la langosta.

Consejo en Palacio

Madrid 4 (10'35 m.)

(Urgente)

Acaba de celebrarse consejo de ministros en Palacio bajo la presidencia de S. M. la Reina Regente.

El Sr. Silvela en su discurso habló de la sequía que sufren los campos calificándola de enfermedad nacional.

Ha manifestado la necesidad de construir canales de riego para mejorar esta situación.

Se ha ocupado también el Sr. Silvela de la mendicidad en Madrid, de la fiesta obrera del primero de Mayo, y de la reforma de la tarifa de los vinos en Inglaterra.

La Reina ha firmado después del consejo los decretos que ayer quedaron acordados.

El consejo ha sido breve ocupándose de la mendicidad.

Fabra

—Ved—le dijo;—hay en París quien se ocupa de mí; tengo amigos desconocidos.

La condesa leyó estas misteriosas líneas:

«El capitán Grano de Sal no ha muerto; está en París, donde tiene amigos poderosos y trabaja con ellos para conseguir a los despiadados de herencias.»

La condesa pensó instintivamente en Contrán.

Sin embargo, dominó su emoción y continuó leyendo:

«Los amigos del capitán Grano de Sal agitan altas influencias cerca del ministro de la Guerra con el fin de que el prisionero Andriewitch pueda venir a París, y esperar obtener esta gracia dentro de dos días.»

Mientras la condesa leía, un ligero susurro bañaba su frente.

Pero el prisionero, entregado a su júbilo, decía a Esmeralda:

—¡Ah! voy a volver a París. Yo confundiré fácilmente, con ayuda de esos amigos, al infame que, después de haberme despojado de mi nombre, quiere también despojarme de mi herencia. ¡Oh! ¡Oh! ¡Oh! con qué fruición les verá salir y expulsados de la casa en que nació mi padre y él, a ella, a su hijo!...

La condesa volvió a plegar la carta y se la devolvió al prisionero.

—Tercera razón, amigo mío—le dijo:—es preciso ser implacable.

—¡Oh! lo sé!

—Pero acaso—dijo Esmeralda,—acaso la mujer de ese hombre sea inocente...

—Es una infame—contestó con desdén Andriewitch,—una mujer perdida de vicios, sin honor ni vergüenza.

La condesa se sonrió de una manera que hizo estremecer a Esmeralda.

Luego, tomando el brazo del joven le dijo:

—Oye, conviéndome, amigo mío, a comer. Acaso sea este el último día que pasará en Belle Isle.

—¡Oh! no, no partiré en todo caso antes de dos días.

—En hora buena—repuso la condesa dejándole que se adelantara un poco Esmeralda,—pero acaso sea el último día que yo pueda recibirlos.

El joven se estremeció.

—En breve, no será ya libre—murmuró la condesa bajando cada vez más la voz.

—¿Qué queréis decir?—preguntó el joven deteniéndose.

Callad... esas palabras traían desgracia.

—¡De gracia!

—¡Ah! ¿No sabéis que os mataría?

—¿Quién?

—El.

Andriewitch se puso en pie.

—¿Quién es él? ¿De quién habláis, señora?

—De un hombre que ejerce sobre mi destino una influencia fatal—contestó la condesa con voz tónica y tímida.

—Pero ¿quién es él?

—El.

—¿Entonces?...

La condesa le cogió ambas manos y le dijo:

—¡Ah! No sospechéis de mí, no me acuséis; soy inocente; pero me persigue la fatalidad.

El joven la miraba con sorpresa.

—Escuchad—continuó la condesa,—es un hombre de mundo que me ama como un loco, que me persigue sin descanso; en vano he querido refugiarme aquí para hacerle perder la pista; ya sabe que estoy en Belle Isle, y mañana...

—Pero ¿qué poder tiene ese hombre sobre vos?

—¡Ah!

—¿Es ya el nombre que vos me contabais?

El marino ahogó una exclamación de sorpresa.

—El hijo de Solofia—dijo Víctor,—se llama el vizconde de Cheneviers.

—Y ¿cómo habéis podido averiguarlo?

—El mismo me lo ha dicho esta mañana.

—¡Ah! ¿Le habéis visto?

—Me he batido esta noche con él y... Víctor le refirió la ocurrencia.

—¡Pardiez!—exclamó el marino con pesar.

—Pero el vizconde—repuso Víctor,—me ha dicho demasiado, y sin embargo, no me ha dicho bastante.

—¡Ah!

Victor miró fijamente al marino y continuó:

—Me ha hablado de mi padre.

El marino palideció.

—¡Ah!—exclamó entonces Víctor, sonrojándose,—vos también sabéis algo, y os callaréis también.

—Sóis un niño—dijo Víctor,—y en vez de matarme pensando en cosas que sabéis más tarde, y que acaso sé

Odol

lo mejor para la dentadura

Vapores Trasatlánticos de P. Izquierdo y C.ª de Cádiz

S. en C. DE CADIZ

Salidas fijas para las Antillas, Méjico y Estados Unidos



Para Habana, Cienfuegos y Veracruz con escalas en Puerto Rico, Arecibo y Ponce, saldrá de este puerto el día 7 de Mayo el vapor

Miguel M. Pinillos

Admite carga y pasajeros para dichos puntos y Canarias y con transbordo en Veracruz, dando conocimiento directo, para Tuxpan, Frontera, Leguna, Campeche, Progreso y Coatzacoalcos.

Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía en esta plaza, señores Martínez y Pinares, San Juan 20, Palma.

HERPES RÓVER

CURANSE CON EL LINIMENTO SECANTE ANTI-HERPÉTICO

Está compuesto de sustancias inofensivas, habiendo obtenido dictamen altamente favorable de la Real Academia de Medicina de Palma. Es el preparado que más se usa en esta Isla para el tratamiento de toda producción herpética en cualquier sitio que se presente y por antigua que sea; hace desaparecer el picor que tanto molesta devolviendo á la piel enferma su estado normal. Remedio seguro y rápido para la curación de las ulceraciones simples de la piel, escrofulidez de la misma, erupciones, etc., etc.

CATARROS.

Bronquitis crónicas y toses pertinaces

Se cura con el licor brea ROVER, aprobado y recomendado por la Academia de Medicina de Palma.

Cuatro reales frasco Depósito general: Farmacia de las Copiñas, P. de Antonio Mauro.

ACETILENO-PATENTES BOFILL

INGENIERO

Los mejores aparatos, seguros, económicos é inexplisivos. Únicos con doble gasogeno automático produciendo el alumbrado más barato como Petróleo á 40 céntos. de peseta el litro y gas á 20 céntos. el metro.

Lámparas portátiles y Faroles de mano, para bicicleta y carruajes. Desde 10 pesetas y á una semanal.

Carburo superior á pesetas 1'10 Sindicato, 141-1.-PALMA



VAPORES

Trasatlánticos

DE HIJO DE J. JOVER SERRA

El veloz buque á vapor

"J. Jover Serra,"

Saldrá del puerto de Barcelona directamente sin escalas para los de

CANARIAS, LAS PALMAS, STA. CRUZ DE TENERIFE, HABANA, CIENFUEGOS Y OUBA,

el día 10 de Mayo.

Admite carga y pasaje para dichos puntos. La carga y el pasaje debe embarcarse en esta el martes 16.

Despacho: Oficinas de la Isleña Marítima Palacio, número 26—PALMA.

EL GRAN PURIFICADOR DE LA SANGRE ENOLITURO
Regenerativo y depurativo de la sangre

del doctor Padró

Remedio segurísimo para la curación de las escrófulas ó tumores fríos, las herpes de todas clases, las lagas, por antiguas que sean, el reumatismo, la gota, los fijos blancos, las lagas de la matriz, la supuración de los oídos, las costras de la piel, y todas las enfermedades que dependen de un vicio de los humores ó impureza.

CINCUENTA AÑOS DE ÉXITO
De venta en todas las farmacias y droguerías del mundo.—Farmacia del Globo, Plaza Real, número 1, Barcelona. En Palma: Valenzuela y demás farmacias.

Viaje de recreo á las maravillosas Cuevas del Drach

y visita al lago de los Franceses

descubierto por Mr. E. A. Martell (1896) en el término de Manacor.

Ida y vuelta el mismo día

PRECIOS DE ENTRADA Á LAS MISMAS
De una hasta cinco personas, 7'50 pesetas.—
Por cada persona de aumento, 1'50 pesetas.
El guía de las Cuevas vive calle de Artá, número 31—Manacor.

ORO

INTERESANTE

Se desea adquirir toda clase de monedas y alhajas del mismo metal.

No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Honjas, núm. 16-en.

No más caspa, ni canas, ni enfermedades de la cabeza

EL TRICÓFERO PADRÓ

que es el tónico más antiguo y acreditado de España, hace crecer el pelo sano, limpio y con su color natural. 50 años de éxito á pesar de un sinnúmero de falsificación é imitaciones nacionales y extranjeras. Venta en todas las buenas farmacias, droguerías y perfumerías. En Palma: Valenzuela, farmacéutico.—Francisco Meridiano, peluqueros y demás farmacias y perfumerías.

Casa BANQUÉ

ALMACEN de Instrumentos

para bandas y orquesta de las más acreditadas marcas extranjeras. VENTA AL CONTADO Y Á PLAZOS Gran existencia en toda clase de accesorios para los mismos. Música de todas clases y ediciones á precios económicos.

ALQUILERES DE PIANOS Colón, número 34-Palma

Una operación particular

es el separarse las cejas quien las tenga muy pobladas y le dan entrecerjo serio y repulsivo, ó quitarse el importuno velo que sombrea la cara de algunas damas, ó hacerse la corona sin necesidad de la navaja del peluquero, ó quitarse el pelo de los carrillos los hombres peludos. Todo esto es una operación muy particular y muy factible en minutos, con solo el empleo del

Depilatorio imperial Padró
Frasco 10 reales

Farmacia del Globo, Plaza Real, Barcelona. En Palma: Valenzuela hermanos, Cuartera 2, Libertad 10, D. José Casanovas, peluquero, Cadena. 6.

Curso técnico especial de preparación para ingreso en el Cuerpo de

TORREROS DE FAROS

dirigido por D. JOSE RAMONET Y RIU

Informes y clases: Palacio, núm. 31. 1.º

Se desea vender

Una HISTORIA UNIVERSAL, escrita por Cesar Cantó, edición de gran lujo, obra ilustrada con cromolitografías, grabado en acero y boj, mapas ect., hechos por los más notables artistas tanto nacionales como extranjeros.

LA EDUCACION DE LA MUJER, según los más ilustres moralistas é higienistas de ambos sexos; ricamente encuadrada.

Para informes y precios: en la Librería de Blas Puigredón.—Unión, 63. Palma.

Almoneda:

Por ausentarse su dueño se venden algunos muebles en la casa número 9-1.º, de la calle de San Felio.

Para alquilar: Hay un segundo piso en la call de Gater número 10, bueno para una regular familia y de muchas comodidades y agua á grifo.—Informarán: en el principal.

Pérdida: El sábado último se extravió una perra de caza, cuyas señas son: media de galga é ibicenca, color de liebre, nariz cortada, orejas derechas, estatura regular.—Informarán: Puerta de Mar, núm. 8.

Nodriz: Una Viuda, de 26 años, leche de dos meses, desea encontrar criatura para criar en casa de sus padres.—Informarán: en la casa núm 5, calle de Can Tocado—Aharó.

Nodriz: Una de 27 años de edad, leche de dos días desea criatura para lactar en casa de los padres. Dirigirse calle de San Amadós, número 31, Arrabal, donde informar an.

Alumbrado con Acetileno

FOR LOS GASOMETROS

Sistema BOSCH

Patente de invención por 20 años y premiado con «Diploma de Honor» en la Exposición Belear de Bóiler.

Pueden obtenerse por 5 pesetas semanales siendo de buena construcción, buenos metales y sin escapes.

Precio desde 8 duros en adelante.

FABRICACION Y VENTA Cerrajería Bosch Olmos, 149.—PALMA.

Fabricación de Bisagras al por mayor y menor.

Imprenta de J. Tous

No más pelo blanco

TINTURA DEL DOCTOR JIMENO

para teñir el pelo de color castaño obscuro ó negro de ébano. Su empleo es sencillo y rápido, higiénico y eficaz. TRES PESETAS. Venta en droguerías y perfumerías.—Barcelona, plaza Real, 1, farmacia del Globo del Dr. Jimeno. En Palma: Valenzuela Farmacéutico.—Francisco Meridiano, peluquero y demás farmacias y perfumerías.

[404]

tienen la gravedad que los daís; venid á almorzar conmigo y á pasearos á Belle-Ile.

—Allá voy.

—Pues bajad á mi cámara y esperad un momento.

Victo bajó, en efecto, y mientras volvía el marino, leyó la postdata de la carta que había recibido.

«Desembarcad en Locmaris; encontrareis en el puerto un café que tiene por muestra y nombre. El Zorro de Oro. Pedireis una habitación y esperareis.»

—Acaso ella también sabe—dijo Víctor, dejando caer la frente entre sus manos.

—Pero ¿qué crimen—añadió,—qué crimen ha podido cometer mi padre?

Tres horas después el *Salmon* llegaba á Belle-Ile.

CAPITULO XXXIX

Estrategema

La tarde anterior la condesa de Estournelle y Esmeralda se paseaban solas

[409]

Y sentándose al velador escribió la carta que ya conocemos.

—¿Y quién la llevará que no la pierda como la primera?

—Yo.

—¿Adónde?

—A Locmaris. El vapor sale á las diez de la noche. El mismo Andre witsch nos acompañará.

—¡Oh! ¡Topacio!—exclamó Esmeralda con admiración.—Ahora te reconozco: eres la mujer de otro tiempo, sabes pisar tu corazón.

—Quiero heredar—contentó simplemente la condesa.

Una hora después, la supuesta viuda durocher y el prisionero estaban solos en el jardín:

—Amigo mío—le decía la condesa,—sé bien que soy una loca, pero he de decirlo todo: sé que me amáis y... yo también os amo.

El apasionado joven cayó á sus pies de rodillas, y cogiéndole las manos, se las besó con delirio.

—¡Oh, repetidme esas palabras!—decía al mismo tiempo,—repetidmelas por Dios.

—Callad—repuso la condesa como estremecida y retirando las manos.—

[408]

—¡Silencio! Esta noche os lo diré todo.

La condesa se apoyaba en el brazo del prisionero con una especie de voluptuosidad febril.

Callaba, y el joven no se atrevía á romper el silencio.

Las últimas palabras de la condesa habían producido en él una impresión extraña.

Así llegaron á la quinta y entraron luego en el jardín.

—Os permito que fuméis un cigarro, mientras voy con mi amiga á dar algunas disposiciones para la comida.

Y la condesa subió á su aposento con Esmeralda.

—Dame una pluma—le dijo,—voy á escribir.

—¿A quién?

—A Víctor.

—¿Estás recueta?

—Sí.

—Cuidado, que puede faltarte el valor en el último momento.

Una sonrisa cruel se deslizó por los labios de la condesa.

—Dentro de dos días—dijo—irá á París, sabrá quién soy y me ultrajará con su desprecio. Más vale que muera

[405]

por la orilla del mar y hablaban de sus intrigas.

—Amiga mía—dijo Esmeralda á la condesa.—¿quieres que te dé un buen consejo?

—Venga, pues.

—Pues escuchad: para el prisionero ruso te llamas madama Durocher; eres un ángel y te ama. Mientras no te llames la condesa de Estournelle, el prisionero te amará, y tú... también. Pues bien, deja á Víctor en Nantes algunos días más y conlega con Andre witsch el verbo amar. Esto no será largo tampoco: te conozco y sé que Topacio no ha amado nunca más de ocho días. Dentro de ocho días haz venir á Víctor y... representa una escena de la Torre de Nesle.

La condesa la escuchaba pensativa, cuando, oyendo pasos á su espalda, se volvió con su amiga y vieron al prisionero que se acercaba á ellas.

—¡Ah! señora—exclamó el joven dirigiéndose á la condesa—si supierais...

—¿Qué os ha ocurrido?

—He recibido una buena nueva de París y vengo á ponerla en vuestro conocimiento.

La condesa se estremeció.

El prisionero sacó una carta y se la ofreció á la supuesta viuda Durocher.